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Обучение художественному творчеству - это важная часть формирования личности ребенка в современной школе. «Искусство как результат художественного творчества отражает действительность, воспроизводя её по своим законам. Образное воплощение размышлений, фантазий художников является элитарным опытом чувственно-эмоционального восприятия мира и обобщения происходящих явлений, которые во многом зависят от социальных и экономических факторов развития общества». 
На уроках изобразительного искусства дети учатся использовать такие художественные материалы, как карандаши, фломастеры, тушь, перо, акварельные краски, создают рисунки и аппликации, занимаются графикой и живописью. Но передо мной, как перед учителем всегда стоит вопрос: «Как сделать уроки еще интереснее для детей, какие приемы использовать для активизации познавательной деятельности учащихся?». Ответ на свой вопрос я нашла в использовании новых медиаобразовательных технологий, таких как мультимедийные презентации, Интернет-ресурсы, методические и дидактические материалы.
Я считаю, что использование компьютера в качестве инструмента обучения    школьников    основам    художественного    творчества    и изобразительного искусства, усиливает интерес к предмету, активизирует деятельность учащихся на уроке.
Используя мультимедийные презентации на своих уроках, у детей есть возможность наглядно увидеть репродукции художников, архитектуру старинных городов, памятников архитектуры родного края, о культуре и искусству разных стран и эпох, народных промыслах.
Примерами использования таких презентаций на уроках является:

1. Город сквозь времена и страны. Образно-стилевой язык архитектуры прошлого. 8 класс по программе Б.М.Неменского. Презентация                        « Средневековые замки».

2. Древние образы в современных народных игрушках. 5 класс по программе Б. М. Неменского. Презентация «Народное творчество. Дымковская игрушка».

3.  Деревня – деревянный мир. 4 класс по программе Б.М. Неменского. Презентация «Русская изба». 
    Также использую на уроках презентации, где за теоретическим материалом следует 

    закрепление или повторение пройденного.

Образ художественной культуры Средней Азии. 4 класс по программе Б.М. Неменского. Презентация «Средняя Азия».

Презентация позволяет реализовать метод кратковременных фронтально-групповых лабораторных работ, которые одновременно выполняются всеми учащимися класса в группах под руководством учителя. При этом на слайдах находиться план выполнения работы.

Город сквозь времена и страны. Образно-стилевой язык архитектуры прошлого. 8 класс по программе Б.М.Неменского. Презентация «Архитектура старинных русских городов».

По сравнению с традиционной формой ведения урока, заставляющей учителя постоянно обращаться к мелу и доске, использование таких презентаций высвобождает большое количество времени, которое можно употребить для дополнительного объяснения материала. Несомненно, использование медиапрезентаций оптимизируют деятельность учителя, упрощают подготовку преподавателя к уроку в будущем. Возможность распечатать необходимые слайды решает проблему тиражирования дидактического раздаточного материала к уроку. 
Медиапрезентации рассчитаны на любой тип восприятия информации. На одном слайде может находиться наиболее запоминающаяся информация для каждой категории людей (визуалов, аудиалов, кинестетиков и дискретов). Сформировать глубокие познавательные интересы к предмету у всех учащихся невозможно и, наверное, не нужно. Важно, чтобы всем ученикам на каждом уроке изобразительного искусства было интересно. Тогда у многих из них первоначальная заинтересованность предметом перерастет в глубокий и стойкий интерес к науке. 
В этом плане особое место принадлежит такому эффективному педагогическому средству, как занимательность.  Оно состоит в том, что учитель, используя свойства предметов и явлений, вызывает у учащихся чувство удивления, обостряет их внимание и, воздействуя на эмоции учеников, способствует созданию у них положительного настроя к учению и готовности к активной мыслительной деятельности независимо от их знаний, способностей и интересов. Занимательность - внешний фактор, который не в состоянии обеспечить полного успеха деятельности. Но она может снять равнодушие, а это в работе по активизации мыслительной деятельности факт немаловажный. Занимательный материал должен соответствовать возрастным особенностям учащихся, уровню их интеллектуального развития. Для учеников элементом занимательности может являться не только разгадывание кроссворда, вилворда, головоломки, ребуса - они хороши при объяснении нового материала, при повторении, в конце урока, чтобы снять усталость, но и чтение или прослушивание фрагментов из художественной литературы, легенд, сказаний, фантастических рассказов об известных вещах, людях, событиях. Элемент занимательности позволяет активизировать мыслительную деятельность ученика, подготовить его к изучению нового материала, повторить ранее изученную тему или блок тем на уроке. 
Например, на уроке в 7 классе по теме «Образ человека – главная тема искусства» элементом занимательности  в презентации «Детям о портрете» служат элементы игр «Найди лишнюю картину», «Определи настроение человечка», «Рисуем портрет». Элемент занимательности позволяет активизировать мыслительную деятельность ученика, подготовить его к изучению нового материала, повторить изученную тему.
Я считаю, что наибольшее применение занимательность находит в закреплении и повторении учебного материала, в совершенствовании умений и навыков с учётом основных пробелов в знаниях и умениях учащихся. Таким примером могут служить нестандартные уроки, конкурсы, путешествия.   
Следовательно, использование презентации на уроке, есть применение наглядного метода иллюстраций во взаимосвязи с другими методами, позволяющими развивать мышление учащихся и активизировать их познавательную деятельность. Иллюстрации особенно необходимы тогда, когда объекты не доступны непосредственному наблюдению, а слово учителя оказывается недостаточным, чтобы дать представление об изучаемом объекте или явлении. Информация, размещенная на слайде и появляющаяся в нужные моменты объяснения, проведения опытов, экспериментов, доказательств и т.д. заставляет учащихся пройти через все этапы мышления, использовать различные мыслительные операции. 
Для учащегося наибольший эффект мультимедийные технологии дают при создании мультимедийных докладов, рефератов, сочинений; для более глубокого восприятия учебного материала; в проектной деятельности; в презентационной деятельности. 
Таким образом, новые информационные технологии, применяющиеся методически грамотно, повышают познавательную активность учащихся, что, несомненно, приводит к повышению эффективности обучения.                                                                                      
