3.Проблемное обучение на уроках биологии

Ребенок пришел в школу учиться – приобретать знания. Конечно, он выучит необходимые правила и законы, сумеет пересказать то. О чем узнает. Но он должен научиться также применять свои знания в новых, неожиданных случаях, находить свои, нестандартные решения, обнаруживать противоречия и самому ставить вопросы. Его успехи в школе будут зависеть от желания узнавать новое, от веры в свои силы и от  умения работать, то есть думать.

 Умственная работа –  это прежде всего активное осмысление материала, любой информации, будь то объяснение учителя или практическое действие, книга или график, наблюдение за животными или видеоматериалы. Активное осмысление, а не пассивное восприятие и заучивание, - вот что связывают с процессом мышления. Мышление включает в себя такие действия, как установление отношений между новой информацией и известной, связь теоретических положений и понятий с личным опытом человека, критический анализ высказываемой идеи и оценивание полученных результатов. Эти действия опираются на умение мысленно представить ситуацию, провести наблюдения за сезонными изменениями в природе, составить описание данного биологического объекта, на способность предвидеть результаты и соответственно планировать свои действия, выдвигать гипотезы и проверять их, объяснять наблюдаемые факты и явления, обосновывать свои решения. Всем этим ученик должен овладеть во время обучения. 

    Уже в дошкольном возрасте на основе манипулирования с предметами у детей вместо хаотических проб и ошибок появляется система пробующих действий, которые выступают как последовательные шаги в достижении цели. Мышление, которое охватывает все случаи непосредственных действий с предметами, называется наглядно-действенным, или практическим.

    Формирование умений оперировать образами предметов или их частей связывают с развитием наглядно-образного мышления. Оно характеризуется тем, что решение определенных задач может быть осуществлено в плане мыслительных представлений, без участия практических действий. Иными словами, ситуация преобразуется лишь в плане образа. Способность действовать «в уме» начинает формироваться у детей без специального обучения к шести годам. Её становление и развитие, вплоть до мысленного моделирования сложных ситуаций и планирования последовательности действий, приходится на школьный период.

      Следующий вид мышления, на который падает наибольшая нагрузка, - словесно- понятийное мышление. Словесно- понятийное мышление использует понятия и оперирует языковыми средствами для обозначения действительности. С его помощью осуществляется общение, описание и объяснение материала, осознание достигнутого и многое другое. Его развитие начинается с овладения языком и умением говорить и понимать чужую речь. А продолжается в школьном возрасте вместе с развитием системы научных понятий.

   Разные виды мышления – наглядно-действенное, наглядно-образное и понятийное – развиваются во взаимосвязи друг с другом и имеют общие черты. В каком бы плане ни протекало мышление, оно всегда связано с открытием человеком нового для него знания, раскрытием внутренних свойств предметов и явлений. Все виды мышления, как правило,  бывают развиты  в той или иной мере у каждого человека. Но в силу своих индивидуальных особенностей учащиеся по-разному учебный материал: кому-то легче усвоить общие схемы, кому-то конкретные факты, а кто-то правильно выполняет практические задания, но не может объяснить, почему он действует тем или иным образом. При изучении нового материала, особенно при первоначальном знакомстве с ним, использование элементов проблемного обучения  помогает учителю включить учащихся в исследовательскую деятельность, в результате которой рождается проблема.

  Хочется ли ребенку брать от учителя готовые, разжеванные знания? Конечно же, нет. На таких уроках ему скучно, неинтересно, он погружается в дремоту с открытыми глазами, « отключается» или начинает вертеться, тормошит соседа. Как же заинтересовать его, приохотить? Путь один  - сотрудничество учащихся и учителя, объединение их интересов и усилий в решении мыслительных задач, основанное на чувстве собственного достоинства ученика, сознания, что его замечают и ценят.

   Сегодня учитель все чаще отдает предпочтение проблемному обучению как наиболее эффективному. Оно предоставляет широкие возможности для развития самостоятельного мышления, творческого поиска учащихся.

  Мышление начинается с возникновения проблемы, вопроса, задачи. Задача как предмет мыслительной деятельности появляется тогда, когда человек сталкивается с каким-либо затруднением, препятствием, непониманием, и охватывает, как правило, не один предмет, а целую ситуацию. Она может касаться социальных вопросов, взаимоотношений между людьми или проблем самого человека, его поведения или любой области его деятельности, включая учебные и игровые задачи. Например, на уроке по изучению способов распространения плодов и семян перед учащимися ставится задача: определите, как распространяются данные вам  плоды. Для решения поставленной задачи необходимо проанализировать строение всех плодов, выделить существенные признаки, определить их зависимость от способа распространения и сделать вывод. В ходе наблюдения, изучая особенности плодов, дети устанавливают, какие плоды сочные, а какие сухие. Находят признаки околоплодника, указывающие на способ их распространения. Наблюдая предложенные объекты, дети распознают плоды (распознавание и есть немедленная классификация); классифицируя плоды по разным признакам, дети составляют схему их классификации, а затем определяют способ распространения. Они рассуждают следующим образом: « Семя череды сухое, у него есть два- четыре зазубренных крючочка, которые могут цепляться за одежду или шерсть животных. У рябины плоды сочные, гладкие, яркие, поэтому они привлекают птиц, которые, съедая плоды, распространяют семена с пометом на значительные расстояния». Психологически поставленная задача имеет существенную особенность: она должна восприниматься им как проблема, в решении которой он заинтересован. В основе этого лежит познавательная потребность.

    Когда ученик ощутит необходимость в новых знаниях, увидит, что не может с помощью известных ему средств достичь желаемого результата, тогда и возникает проблемная ситуация.

   Решение мыслительной задачи (проблемной ситуации) протекает как поиск существенного с точки зрения задачи отношения объектов, которое служит ключом к ее решению.
Этапы мыслительной деятельности

-Проблема, вопрос, задача;

-Личная заинтересованность в ее решении, познавательная потребность – проблемная ситуация – анализ условий задачи и желаемого результата  - целевое планирование- рефлексия;

-Незнание способов, средств, методов, которые обеспечат решение;

  Целевое планирование любой деятельности на основе предвосхищения будущего результата составляет центральное звено мыслительного процесса. Оно непосредственно связано  с развитием образного мышления. Завершающим этапом процесса мышления является осмысление того, что получилось, его оценка и обоснование (рефлексия). В результате мышление продвигается на более высокий уровень обобщения. Оценка полученного результата позволяет определить, насколько он отвечает поставленной задаче, полностью или частично ее решает. В ходе обоснования решения выделяются его сильные слабые стороны, допущенные ошибки.

  Проблемные задачи могут быть разной степени сложности. 

Пример Биология 6 класс
Тема « Побег»

Задача 1. В результате активной борьбы с корневищным сорняком пыреем количество особей этого растения на огороде через некоторое время только увеличилось. Мог ли огородник допустить какие-либо ошибки в борьбе с пыреем? Какие именно?

Задача 2. Посоветуйте овощеводу, как можно ускорить процесс фотосинтеза у выращиваемых в парниках и теплицах сельскохозяйственных растений.

Задача 3. Однажды на уроке в ответе одного учащегося прозвучала следующая фраза: «Фотосинтез у растений происходит на свету, а дыхание в темноте. В этом заключается отличие названных процессов друг от друга». Согласны ли вы с прозвучавшим утверждением? Почему? Дайте полный и правильный ответ об отличиях между дыханием и фотосинтезом.

Задача 4. Два растения испарили разное кол-во воды за один час. Как можно объяснить эти различия? Приведите наибольшее количество предположений.

Тема «Семя»

Задача 1. Сельский житель посеял весной семена одного из огородных растений, однако большинство из них не проросли. Как можно объяснить эту неудачу? Как обеспечить высокую всхожесть семян в следующем году? Выскажите наибольшее число возможных предположений.

Задачу 2. Желая подготовить семена к посеву, их поместили в две пробирки с водой. В одной пробирке семена проросли, а в другой – нет. Как это можно объяснить?

Тема «Корень»

Задача 1. У каких растений – болотных, луговых или пустынных – корневая система должна уходить в землю на большую глубину? Почему вы так думаете? 

Задача 2. При выращивании сельскохозяйственных растений человек удобряет и рыхлит почву, за лесными же растениями люди не ухаживают, а они растут неплохо. Что позволяет им хорошо расти без ухода со стороны человека? Зачем человек рыхлит и удобряет почву на полях и огородах?

 У каждой есть своё поле поиска. В трудных случаях учитель помогает ученикам, но так чтобы сохранялась необходимость творческого мышления. Для этого целесообразно использовать частично-поисковый, или эвристический, метод. Его сущность в том,  что небольшой подсказкой учителя сокращается поле поиска, либо задача расчленяется на подзадачи и тем самым сохраняется проблемность, облегчается пошаговое движение ученика к конечному решению. Предлагая сделать конечный вывод, высказать гипотезу или придумать способ её проверки, учитель включает учащихся  в частичный поиск решения. Например, требуется выяснить, от чего зависит интенсивность испарения. При выполнении практической работы учащиеся приходят к выводу, что количество испарившейся за одно и то же время воды зависит от общей поверхности листьев растения.

   Еще один вариант частично- поискового метода – эвристическая беседа. Задача состоит в самостоятельном выявлении учениками с помощью учителя связи между строением и функцией листа для последующего уяснения процессов фотосинтеза. Урок проводится в виде лабораторной работы. 

 Пример. Биология 6 класс
Тема «Внутреннее строение листа»

Беседа начинается с краткого рассказа учителя.

- Вы знаете, что в семенах и плодах растений содержится органическое вещество крахмал. Это вещество образуется в листе под действием солнечного света. Именно из листа крахмал поступает ко всем остальным органам растения.

Попробуем выяснить, помогает ли строение листа его работе по образованию крахмала?

- Рассмотрите поперечный срез листа и скажите, сколько ясно различимых групп клеток видно на этом срезе?

- можете ли вы указать одинаковые по внешнему виду группы клеток? ((Верхняя и нижняя группы.) (Почему вы так думаете? (Одни – бесцветные, другие – зеленые.)      
    В целом частично-поисковый метод не способствует овладению учащимися опытом построения и проведения целостного исследования, что достигается через исследовательский метод. Этот метод используется на обобщающих занятиях, когда уже получили определенную базу знаний по теме. Поисковый метод  представляет собой высший уровень проблемного обучения. Он характеризуется тем, что ученики самостоятельно, без существенной помощи учителя, открывают и усваивают новые знания и способы  действия через постановку учебных проблем  их решение. Обычно этот метод применяется в старших классах, когда ученики уже имеют достаточную теоретическую базу и определенный  уровень мировоззрения. В старших классах поисковый метод можно включать в уроки, проводимые в форме семинара. В предлагаемой модели совместная деятельность учеников по решению проблемы проходит несколько стадий.

   В этой модели соединены достоинства « мозгового штурма» и творческой дискуссии. Предлагается вариант организационной схемы проблемного семинара.

- Постановка и осмысление проблемы

- Генерирование вариантов решения проблемы

- Отбор наиболее аргументированных вариантов

-Отбор вариантов, решений, наиболее устойчивых к критике

-Обсуждение способов реализации для отобранных вариантов решения

-Подведение итогов.

В дискуссии, в отличии от «мозгового штурма», критические суждения не только не запрещаются, но даже приветствуются. Вот некоторые правила ведения спора- диалога.

1. Я критикую идею, а не людей

2. Моя цель не в том, чтобы победить, а в том, чтобы,  прийти к наилучшему  решению.

3. Я побуждаю каждого из участников к тому, чтобы участвовать в обсуждении и усваивать всю нужную информацию.

4. Я выслушиваю соображения каждого, даже если с ними не согласен.

5. Я переспрашиваю о том, что мне не вполне ясно.

6.Я сначала выясняю все идеи и факты, относящиеся к обеим позициям, а затем пытаюсь совместить их так, чтобы это совмещение давало новое  понимание проблемы.


7. Я стремлюсь осмыслить и понять оба взгляда на проблему.

8. Я изменяю свою точку зрения, когда факты дают на это основание.

 Обучать принятию решений на глобальном уровне помогает проблемный семинар «Глобальные проблемы – глобальные решения». Цель этого семинара состоит в том, чтобы учащиеся представили себе механизм принятия решений на глобальном уровне,  высказывание разных точек зрения, поиск вариантов, формулирование единой цели. В процессе обсуждения глобальных проблем каждый ученик высказывает свои предположения по каждому из двух разделов схемы: «Опасность» и 


«Возможные решения». В ходе обсуждения схема заполняется.

        Схема «Глобальные проблемы – глобальные решения».

	                                                      Проблема

	Энергетическая

проблема
	Защита от загрязнений
	Предотвращение

ядерной 

войны
	Воспитание и развитие экологического сознания

	                                                  Опасность

	Опасность пре-вышения  термодинамического

ограничения – не 

более 5 % от поступающей солнечной энергии.

Предел мощности на каждого землянина – 20 квт
	Опасность тысячекратно-

го загрязнения

отходами
	Опасность « ядерной зимы» -

гибели жизни

в результате

ядерных 

взрывов
	Опасность

«паразитирования» 

на дарах природы, 

принадлежащих будущим поколениям 

	Возможные решения

	Перенести

энергосистемы в 

космос.

Подавать энергию на Землю, минуя взаимодействие с атмосферой.
	Подготовка руководителей

Информация, включая карты

экологических 

ситуаций.

Моделирова-

ние  функций биосферы. Перестройка

технологий. Перенос

производств, загрязняющих атмосферу, в космос, освоение

космических технологий


	Отказ от милитаризации 

космоса, реали-

зация на эти средства мирных космических 

программ
	Развитие экологи-

ческого образования.

Глобалистическое воспитание. 

Информирование широкой общественности об 

экологических 

последствиях

непродуманных

действий


