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Проект
 «Семейные уроки как средство ориентации

обучающихся на сельский образ жизни»
                                 Позднякова О.Г., социальный педагог МОУ «Александровская ООШ»
               классный руководитель 6 класса 

Актуальность 
 Социально- экономические процессы, происходящие в нашем обществе, переход к рыночным отношениям в экономике вызывают соответствующие изменения и в социальных функциях сельской общеобразовательной школы.

  Многолетний опыт показывает, что значительная часть сельских школьников в прежние годы,  заканчивая школу, по различным причинам выбывала   из села. В стране шел активный процесс урбанизации, поэтому многие из них порывали с селом  и мигрировали в город. Здесь они поступали в  ВУЗы, ССУЗы, училища или на  работу в производственную сферу.

 В настоящее время эти возможности сужены: снижается активность экономической деятельности, сокращается число рабочих мест  в промышленной сфере.

Выезд сельских жителей на постоянное место жительство в город  утратил прежний смысл.

Для селян, в том числе и обучающихся, стало более привлекательным остаться в селе и посвятить себя труду в с/х производстве или в одной из сфер обслуживания сельского населения.

В этих условиях сельская школа не может не замечать нарождающихся тенденций и не принимать мер, которые позволили бы подготовить школьников нравственно, интеллектуально и физически к труду в сельском хозяйстве, сформировать у них умения найти себя в непростых условиях рыночных отношений: самоопределиться  и самоутвердиться.

Создание на селе индивидуальных и коллективных фермерских хозяйств, арендных  и семейных подрядов, необходимость рационального и высоко эффективного использования земельных угодий требуют подготовки грамотного, трудолюбивого и предприимчивого селянина  , имеющего личный практический опыт работы в подсобном хозяйстве, обладающего творческой инициативой, высокой ответственностью, профессиональной культурой, способностью принимать самостоятельные нестандартные решения. 

Обостряются противоречия, с одной стороны, между чрезмерной теоретизацией единого (и для городских, и для сельских школ) содержания общего среднего образования, «предполагающего способность ориентации во всех явлениях окружающей жизни», и с другой – невозможностью получить широкие прикладные знания и практические умения по предметам сельскохозяйственного профиля, приобрести личный опыт в крестьянском хозяйстве, а также в вопросах практической организации крестьянского хозяйства и руководства им, что в нынешних условиях обучающимся совершенно необходимо

Развитие рыночных отношений требует решительного пересмотра содержания экономического и экологического образования выпускников сельских школ, сориентированного на специфику сельскохозяйственного производства и сельскохозяйственного бизнеса, формирования у них умений более оперативно учитывать изменения рыночной конъюнктуры, системно анализировать складывающуюся обстановку, проявлять инициативу, разумный риск,  «оборотистость», а в действующих программах  общего, среднего  образования такого содержания не достаточно.

 Возникают проблемы и нравственного плана, связанные с воспитанием моральных качеств личности выпускника сельской школы.
Решение обозначенных проблем мы видим в поиске новых форм обучения и воспитания сельских детей, в усилении практической направленности обучения: выходе из стен школы, учебных кабинетов. Одной из таких форм могут стать семейные уроки, получившие  начало в Нововаршавской гимназии. На наш взгляд, данные уроки могут иметь следующую целевую установку: ориентация  обучающихся на сельский образ жизни.
Концептуальное обоснование
 «Кто и где доказал, что школа – главный путь человека к знанию? Еще Плутарх сказал: Город лучший учитель….» Идеалом является образование, которое уникальн6о для каждой личности, - массовая школа его не обеспечивает и никогда не обеспечит…»
Следовательно, необходимо привлечение других средств, одним из которых является  семья. 
Семья – самое важное национальное достояние и общественно – социальный институт, который, проникает во все поры общества, передает от поколения  к поколению накопленный веками  трудовой опыт, поддерживает связь времен, обеспечивает преемственность в жизни народа, неразрывность его бытия  его обычаев и традиций. 
В основу нашей концепции следующие идеи:

Идея сотрудничества основана на партнерских отношениях субъектов воспитательной системы. Совместное бытие детей и взрослых обеспечивает творческую позицию каждого на всех этапах коллективной деятельности: от выдвижения цели до оценки результатов.

Идея выбора и ответственности. Эта идея реализуется в предоставлении ученику,  учителю и родителям возможности выбора образовательных маршрутов (на уровне содержания, методике и темпа, сложности, партнера и т.д.)  для удовлетворения интересов, развития способностей, творческой самореализации. И воспитанники, и педагоги, и родители свободны и ответственны в актах самоосуществления и «строительства» собственной личности.
Идея открытости.  Школа открыта для широких социальных связей. Идея открытости образования заключается в том, что ребенок адаптируется к имеющимся условиям, а условия проектируются с адаптацией на особенности ребенка.
Цель и задачи

Цель: Ориентация обучающихся на сельский образ жизни посредством семейных уроков 

Задачи:
1. Содействие обучающимся в освоении  ценностей социума, в котором они живут и способов самоопределения в них;

2. Предоставление  личности широких возможностей выбора жизненной стратегии и способов самореализации;
3. Организация воспитательного пространства через  взаимодействие учителей, детей, родителей, сельчан
Реализация цели воспитания обучающихся возможна при выполнении следующих условий:

· Организация интересной внеурочной деятельности;

· Обеспечение заинтересованности родителей в творческой деятельности их детей, использование в работе их опыта и помощи;
· Развитие сотрудничества между младшими старшими обучающимися, между обучающимися и учителями, между педагогами и родителями учеников.

Этапы реализации проекта
1. Подготовительный:
 
Цель: выявить позитивный семейный опыт для ориентации обучающихся на сельский образ жизни
2. Прогностический:

Цель: разработать концепцию, подготовить условия для организации семейных уроков.

3. Практический:

Цель: проведение семейных уроков, их анализ, внесение корректив

4. Обобщающий:

Цель: обобщить позитивный опыт, оценить реальный результаты семейных уроков
Ожидаемые результаты

Семейные уроки сформируют: 
социальную готовность к самореализации в обществе, к саморазвитию собственной личности, к созидательной жизни в обществе, гражданских качеств: любви к малой родине, желание остаться на селе и работать на земле своих предков:

























